

师者如兰，香远益清

明媚的五月，青葱的江南，在一个初夏阳光烂漫的日子里，我们对刑法学科点首位具有海外留学经历且获得美国法学博士学位（JD）的青年教师朱嘉珺进行了一次愉快而深刻的访谈。朱嘉珺博士的求学和科研经历对正在和即将来苏州大学王健法学院求学的莘莘学子都具有深远的教育意义。



朱嘉珺博士是一位温婉大方的“80后”女生，同时也是一位地地道道的苏州“小娘鱼”，可她的志趣爱好却与她美好的体貌不太相符，初闻时，甚至会令人感到些许惊讶。朱嘉珺博士大学本科阶段就读于“985”名校东南大学的电子信息工程专业，也就是“EE”。一个理科姑娘为何会选择将自己的人生轨迹“改道”为法学呢？为何选择攻读最具有挑战性的美国法学博士（JD）学位呢？带着这样的疑问，我们首先对朱嘉珺博士提出了上述两个同学们最关心的问题。朱嘉珺博士如是说：“当时大学本科毕业，我的想法就是选择一个和原先本科专业毫不相关的领域另行继续深造，经过全方位的权衡和考量，就是法学最为合适。”这和目前的社会现状也是极为契合的，许多青年人都想要进入法学领域，取得一些荣耀，在这个竞争的大潮流中就是需要高瞻远瞩的眼光和超越平凡的能力。其次，朱嘉珺博士介绍自己一直学习不错，加之外语水平较高，对出国攻读法学学位有比较大的信心，于是直接选择了从法学的“门外汉”进军“女博士”，的确是非常有勇气。可谓是“学霸的彪悍人生不需要过多解释”，朱嘉珺博士顺利完成了她在美国爱荷华大学法学院的求学之旅，成功节省了时间和金钱成本，很快回国投身到律师事务所和知识产权保护中心的法律实务工作。但是朱嘉珺博士回国后依然对科研和学术抱有极大到兴趣和热情，在自己的不懈努力下，进入苏州大学王健法学院博士后流动站，并于2015年正式留校任教，成为同学们心中亲切的“师姐老师”。

回忆起美国留学的日子，让朱嘉珺博士感慨难忘的经历难以细数，在我们的好奇询问下，她为我们详细讲述了印象最深刻到三两事。第一件便是美国法学院老师的教学之严厉，在上课之前老师会布置上百页的预习内容，不仅要提前阅读，而且还要形成自己的观点，上课时老师会针对学生逐个发问。

这种“高强度、高压”的教学方式使朱嘉珺博士极大地提升了阅读能力。第二件是美国学生的协作学习能力，不只是法学院的学生，其他学院的学生也会组成学习小组来互相帮助。所以，借助自己的努力和成员的帮助会更快地进步。同时，她与借宿的家庭和睦相处，也给予了她极大的感情支撑，房东对她照顾良多，在爱荷华州大雪纷飞的日子里和家人朋友一起过圣诞节，真是人生中不可磨灭的美好回忆。

学以致用，朱嘉珺博士深谙此理。通过自己对英美法系的学习和切身感知，她在同对比大陆法系的法学教育时，对我们在读研究生提出了几点意见和建议。首先，“听、说、读、写”可谓是英美法学教育强调的四大“基本功”，但是我国法学教育则缺失了对法科生写作能力的训练，这是极其不利于学术精进和与实践接轨的。朱嘉珺博士希望同学们抓住机会多锻炼自己撰写法律文书能力，在平时的学习中，哪怕是自己的小小思考，也要把它写出来形成观点，进行论述，这亦是十分有益的。其次，眼界要放宽，同学们长期接受传统理论的教育，偏重理论性而忽略应用性，就刑法领域而言，刑事政策领域就大有可为。“如果有机会，一定要争取出国看看。大家都知道两大法系的差异之大。我的建议就是要全面了解，将两大法系的知识互通有无，才能把学术之路走得更好、更远。”

朱嘉珺博士作为年轻一辈的老师，作为我们的好学姐、好榜样对刑法学在读研究生提出了谆谆的教诲。她好似一朵清香幽雅的兰花，悄悄地绽放在苏州大学王健法学院的书香中，这一缕清香便轻轻飘洒进学生的心田中。